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78 PIETRO BASSO    

Antikolonialista forradalmi háborúk  
Afrikában

Az afrikai gyarmatosítás ellen folytatott forradalmi küzdelem gyö-
kerei az európai rabszolga-kereskedelemmel szembeni ellenállás év-
százados történetének részét képezik, a hátországtól a nyílt tengeren 
át egészen a Karib-szigetekig. A portugál rabszolgahajók elleni első 
támadások 1441-re nyúlnak vissza, és ma már bizonyított, hogy a 
kezdetben szórványos ellenállás az idők során egyre erősödött, míg 
végül a 18. században éppen a kereskedelem legintenzívebb időszaká-
ban érte el csúcspontját. Az ellenállás az emberkereskedelem minden 
mozzanatát érintette: ide soroljuk a rabszolgák elfogása és deportálása 
elleni tiltakozást; a rabszolgákat állomásoztató erődök és szigetek 
elleni lázadásokat, rabszolgaszállító hajók elsüllyesztését; a barakkok 
és erődök felgyújtását; az óceánon való átkelés közben kitörő erősza-
kos lázadásokat és az öngyilkosságok számtalan formáját; és végül az 
amerikai kontinensen kitört nagy rabszolgalázadásokat. Mindenki 
kivette a részét a közösségek védelmében: vadászok, földművesek, 
kézművesek, pogányok, muszlimok, értelmiségiek, fejedelmek, ki-
rályok, valóságos hadseregeket irányító szultánok, titkos társaságok, 
gyülekezetek, női szervezetek és ifjúsági milíciák mind-mind részt 
vállaltak a rabszolga-kereskedők, kollaboránsok és misszionáriusok 
elleni akciókban. Az alkalmazott eszközök változatosak voltak, a vé-
dekezés és a támadás stratégiáinak kombinációjára épültek; így gátat 
tudtak szabni a rabszolga-kereskedők tevékenységének és a rabszolga-
kereskedelem terjedésének, és fenntartották az ilyen kereskedőkkel 
és általában az európai gyarmatosítókkal szembeni ellenségességet.  

Észszerű ezekből a gyökerekből kiindulnunk. A 19. és 20. század 
forradalmi háborúiban újra és újra visszaköszönt ennek az ellenál-
lásnak a története. Ez a történelmi harc egyben inspirálóan is hatott, 
szemben a rabszolga-kereskedőkkel való összejátszás fájdalmas 
örökségével, amit a gyarmatosítók is fennen hangoztattak. A kollabo-
ráció okai Jaffe szerint a gyarmatosítás előtti társadalmak despotikus 



SZ
O

CI
A

LI
ZM

U
S

79jellegében keresendők, míg az ellenállás a közösségi jellegnek volt 
köszönhető.1  

Az antikolonialista forradalmi háborúk korszaka Afrikában másfél 
évszázadot ölel fel, 1830-tól 1975-ig. Ez a korszakolás nyilván részben 
önkényes. Én 1830-at és Algériát tekintem kiindulópontnak, mert a 
francia megszállókkal szemben tanúsított ellenállás volt az első olyan 
afrikai mozgalom, ami nemzeti jellegű tiltakozást hozott és néhány 
évig képes volt egy saját államot működtetni.  El kell utasítanunk a 
tipikusan gyarmati jellegű felosztást egy arab és egy fekete Afrikára; az 
afrikai antikolonialista mozgalmak története inkább e két történelem 
összefonódásáról tanúskodik.  

Az európai gyarmatosítók óvatosak voltak az Afrika elleni agres�-
sziójuk során: a kontinens nagy részét csak a rabszolga-kereskedelem 
kezdetétől számított két évszázad után foglalták el. További két évszá-
zad telt el, mire a berlini konferencián sor került Afrika felosztására az 
európai hatalmak között. Itt rögzítették azt az elvet, hogy Afrika soha 
nem lehet az afrikaiaké, vagyis a „kultúra és történelem nélküli” né-
peké. Az antikolonialista forradalmi ellenállás pontosan ezt az állítást 
cáfolta, és az eurocentrikus, ultrarasszista nézetek ellentétét hirdette: 
Afrika az afrikaiaké kell hogy legyen, és az övék is lesz.  

Az afrikai forradalmi akciók közvetlen célpontja a megszálló euró-
pai hatalmak katonai és közigazgatási gépezete, valamint a külföldi 
telepesek voltak azokban az országokban, ahol ezek nagy számban 
költöztek be (mint pl. Algéria, Fokföld vagy Eritrea). E háborúk során 
a megszálló gyarmatosító hatalmak (Franciaország, Olaszország, Por-
tugália, Anglia, Belgium, Németország, Hollandia) kisebb-nagyobb 
katonai vereségeket szenvedtek el, bár összehasonlíthatatlanul jobban 
voltak felszerelve és a legkegyetlenebb módszerektől sem riadtak 
vissza. Az első ilyen vereség az olaszokat érte Aduánál 1896-ban. Ez 
történelmi fordulópont volt, mert azáltal, hogy az olasz csapatokat 
az abesszíniaiak egy több tízezer katonát felvonultató ütközetben 
szétverték, bizonyítást nyert, hogy a fehér embert le lehet győzni 
és meg lehet futamítani. A legutolsó vereségeket pedig a portugál 
hadsereg szenvedte el Angola, Mozambik és Guinea felkelő népeitől. 
Nem szabad elfeledkeznünk arról sem, milyen politikai és társadalmi 
visszhangra találtak ezek a vereségek az európai országokban: a 19. 
század végén megszületett az internacionalista munkásmozgalom 
Olaszországban, az 1960-as évek végén a munkások harca új erőre 
kapott Franciaországban és Belgiumban, Portugáliában pedig véget 
ért a salazari fasizmus és a Szegfűs Forradalom véget vetett az ön-
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80 kényuralmi rezsimnek. Ily módon Afrika „történelem nélküli népei” 
igenis befolyásolták az európai országok társadalmát és politikáját, 
már jóval azelőtt, hogy néhány harcosabb emigráns is színre lépett 
volna az öreg kontinensen.  

E háborúk hátterében különböző ideológiák húzódnak. Az Abd el-
Kader vezette algériai ellenállás és az angol–egyiptomi hadsereg elleni 
szudáni mahdista háború esetében egyértelmű volt az iszlám befo-
lyása. A messianisztikus-vallási jelleg vagy komponens szintén tetten 
érthető az Olaszországgal szembeni líbiai ellenállásban, az angolok 
elleni, kenyai Mau-Mau lázadásban, vagy a németekkel szembeni Maji 
Maji felkelésben, és a sort még folytathatnánk. Idővel azonban a naci-
onalista ideológia vált uralkodóvá. A nemzeti érzület fontos szerepet 
kapott például az 1947–1948-as madagaszkári felkelésben, amikor 
tömegek rohamozták meg dühödten a francia katonai támaszponto-
kat és nagybirtokokat. A nacionalizmus sok esetben összefonódott 
az Afrikán kívül megszülető pánafrikanista mozgalommal, ami az 
1945-ös bamakói kongresszus után egyre növekvő mértékben nyert 
teret Afrikában. Az afrikai forradalmi mozgalom történetében számta-
lanszor felfedezhetünk utalásokat a szocialista és marxista eszmékre; 
ezek a kissé homályos kapcsolódások arra vezethetők vissza, hogy a 
nemzeti függetlenségért folytatott küzdelem magában hordozza a 
fennálló társadalmi viszonyok megkérdőjelezését, valamint azokat 
a kérdéseket és perspektívákat, amikkel az afrikai társadalmaknak a 
függetlenség kivívása után szembe kell nézniük.  

Ami a felszabadító mozgalmakban részt vevő tömegek társa-
dalmi összetételét illeti, általában „a népről” szokás beszélni, e 
differenciálatlan fogalom mögött azonban adott esetben törzseket, 
etnikumokat, ezek közötti szövetségeket, vagy olyan csoportokat 
találunk, amelyekben az eltérő társadalmi osztályok közti különb-
ségek markánsan jelen voltak. Minél közelebb kerülünk a jelenhez, 
a „nép” fogalma annál inkább jelenti a parasztokat mint hátteret (és 
nem mint főszereplőt, ellentétben az ázsiai antikolonialista forrada-
lommal), a művelt városi kispolgárság vékony rétegét mint szervezőt, 
és a nyomornegyedek elkeseredett fél- és lumpenproletárjait mint 
cselekvő erőt. Fontos emlékeznünk, hogy az 1946–1949-es sztrájkok 
Szenegálban, Kamerunban, Szudánban, Elefántcsontparton, Mada-
gaszkáron és Nigériában, valamint a francia-afrikai vasutasok átfogó 
és nemzeteken átívelő sztrájkja új lendületet adott az antikolonialista 
mozgalomnak. Az 1945 után az európai lövészárkokból hazatérő 
afrikai katonák (köztük Ben Bella) tevékenységét sem szabad el-
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81felejtenünk; ők leszámoltak azzal az illúzióval, hogy az antifasiszta 
hatalmak majd tiszteletben tartják a függetlenséggel kapcsolatos 
ígéreteiket. Az antikolonialista küzdelmeknek egyetlen osztály, a 
burzsoázia nem volt részese. Az európai hatalmak gondoskodtak 
róla, hogy Afrika elmaradott legyen, és a termelés és a társadalmi 
szervezettség egyszer már elért szintjéről ezek az országok visszalép-
jenek, így a valódi afrikai burzsoázia meg sem születhetett. Így azok a 
polgári aktorok, akikkel az afrikai országok a függetlenség kivívásáig 
találkoztak, Franz Fanon megfogalmazásában nem a termelés, a 
feltalálás vagy az alkotás szférájában mozogtak, hanem a megszál-
lókkal együttműködve vagy közvetlenül a megszállók szolgálatában 
végeztek közvetítő és adminisztratív tevékenységet.    

A három kontinensre kiterjedő antikolonialista harc, és ezen belül 
az afrikai ellenállás meghátrálásra kényszerítette az európai gyarma-
tosítókat, és kénytelenek voltak beletörődni, hogy az afrikai országok 
fokozatosan kivívják függetlenségüket. 1958 és 1960 között Afrikát 
egyfajta eufória öntötte el, ami jól tetten érhető Patrice Lumumba 
1960 júniusa és augusztusa között mondott beszédeiben. „Lelkünk 
mélyéig büszkék vagyunk rá, hogy könnyekkel, vérrel és tűzzel vívott 
harcunk nemes és igazságos volt, és szükséges volt ahhoz, hogy véget 
vethessünk a ránk kényszerített, megalázó rabszolgasorsnak”. „Ez az 
1960-as év a mi évünk, ti vagytok a tanúi és a főszereplői. Ez a teljes 
győzelem éve […]. Tudjuk, hogy Afrika nem francia, nem angol, 
nem amerikai, nem orosz: hanem afrikai.” És első gondolata „fekete” 
afrikaiként az „arab” afrikaiakhoz szólt, a „véres, hősies Algériához, 
a mártír Algériához, amelynek példaértékű küzdelme emlékeztet 
bennünket, hogy az ellenséggel nem lehet megalkudnunk”.2  

Alig három évvel később, a független afrikai országok első csúcs-
találkozóján Addisz-Abebában azonban káros kompromisszum 
született a nacionalista vezetők és a nyugatbarát vezetők között, és a 
pánafrikanizmus radikális áramlata háttérbe szorult. „Az afrikai for-
radalom opportunistább és békülékenyebb”, mint az ázsiai, jegyezte 
meg Kapuściński.3  Amílcar Cabral világos figyelmeztetést fogalma-
zott meg: „nem szabad elfelejtenünk, hogy egyik ellenségünket sem 
sikerült teljesen legyőzni vagy kiűzni Afrikából”; résen kell lenni, 
mert „az amerikai imperialisták előbújnak az árnyékból, és megijedve 
elvbarátaik gyengeségétől, többé-kevésbé diszkréten próbálnak majd 
a helyükbe férkőzni”. Szerinte számos „afrikai forradalom” kudarca 
abban rejlik, hogy csupán a névleges függetlenség kivívását tűzték 
ki célul, és nem gondoskodtak róla, hogy a tömegek főszereplővé 
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illetve a termelőerők fejlődési folyamatának mélyreható, radikális 
átalakításával sem foglalkoztak.4 

Az afrikai forradalmi háborúk és békés antikolonialista mozgalmak 
eredménye a politikai függetlenség volt, és bár a történelmi gyarma-
tosítók csak részlegesen szenvedtek vereséget, az afrikai népeknek a 
gyarmati narratívák által megtagadott és meggyalázott kultúrájának és 
méltóságának elismerése megtörtént. Az elmúlt fél évszázad tapaszta-
latai azonban mind az „arab”, mind a „fekete” Afrikában azt mutatják, 
hogy a régi gyarmatosítást új váltotta fel, amelynek motorjai a – bár 
meggyengült és megvetett – történelmi európai hatalmak, az USA 
mint szuperhatalom, valamint az új regionális és globális hatalmak 
(mint az arab petromonarchiák, Kína és Oroszország). Afrikáért új 
küzdelem van kibontakozóban, egy brutális neokolonialista harc a 
kontinens ásványkincsei, energiája, földje, vize, napfénye, szele és 
emberei erőforrásai birtoklásáért. Ez az új fosztogatás hatalmas lép-
tékű, és néhány lényegi ponton különbözik attól, amit annak idején 
a berlini konferencia szentesített:

1) A támadás globális. Afrika az egyetlen kontinens, amely azzal 
kecsegteti a globális tőkét, hogy lehetővé teszi a felhalmozáshoz 
szükséges energetikai fejlesztéseknek azokat az aspektusait, amelyeket 
máshol egyre reménytelenebb megvalósítani.  

2) Az afrikai erőforrások új felosztásában ezúttal az arab és a fekete 
burzsoázia is helyet kap; ők (részben) maguk számára is tőkét ková-
csolnak a forradalmak és az antikolonialista harcok körforgásából, 
elsajátítva a dolgozó osztályok által megtermelt javakat.  

3) Tekintettel a pillanatnyi nemzetközi zűrzavarra, Afrika új, köl-
csönös megegyezéssel végrehajtott formális felosztásának mikéntje 
nem jósolható meg. Így a „civilizáló” hatalmak előrenyomulása még 
brutálisabb, mint a 19. század végén volt.  

4) Az Afrika elleni újabb gyarmatosító támadás eszközei kifino-
multabbak és változatosabbak, mint azelőtt. A gyarmatosítók katonai 
jelenlétével most is számolni kell; az állami és magáncsapatok, katonai 
támaszpontok és a fél világ titkosszolgálatainak „tanácsadói” egyre 
növekvő számban jelennek meg.  

Ezen kívül ott van még a fojtogató külföldi adósság is, amely ellen 
Thomas Sankara olyan hevesen tiltakozott. Ott van a földrablás. 
Ott van az afrikai mezőgazdaság tőkés átalakítása az agrárbiznisz 
uralma alatt álló, exportra termelő mezőgazdasággá. Ott vannak a 
számos afrikai országra ráerőltetett intenzív monokultúrák, amik 
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igen olcsó amerikai és európai mezőgazdasági termékek beáramlása, 
ami kiszorítja a helyi gazdákat az üzletből; az afrikai halállomány 
szisztematikus lehalászása; és az emberkereskedelem, ami rengeteg 
nőt kényszerít prostitúcióra. Ott van az afrikai diplomás értelmisé-
gieket érintő „agyelszívás”, ami a közelmúltban új csúcsokat döntött. 
Mindezt tetézi a nyersanyagok hagyományosnak mondható, pusztító 
fosztogatása: az olaj, a gáz, a koltán, a ritka fémek ma már többet 
érnek, mint annak idején a gumi és az arany. Mindehhez hozzá kell 
tennünk a globális kapitalista hiperfejlődés afrikai kontinensre gyako-
rolt közvetett hatásait, mint az éghajlatváltozás – amitől Afrika eddig 
minden más kontinensnél jobban szenvedett –, az elsivatagosodás, 
az aszály és az éhínség, valamint a szélsőséges klimatikus jelenségek.  

Afrika kizsákmányolt tömegeinek ismét harcba kell szállniuk ezzel 
az új gyarmatosítással. A múlt antikolonialista forradalmi harcainak 
erőfeszítéseit az antikolonialista forradalom második szakaszának 
kell befejeznie, amelynek fókusza sokkal inkább „lefelé”, a városok és 
a vidék proletarizált dolgozó tömegei felé mozdul el, és ami nem csak 
a külföldi elnyomók ellen irányul – ahogyan ezt már a 2011–2012-es 
arab felkelésekben, a 2012–2014-es nagy dél-afrikai munkásharcok-
ban, a 2018–2020-as szudáni és algériai eseményekben, és most a 
nyugat-afrikai zavargásokban is láthatjuk. A legmerészebb afrikai 
forradalmárok előre látták: Afrika felszabadítása a gyarmatosítás és az 
imperializmus igájából csak és kizárólag akkor lehet teljes, ha minden 
kontinens felszabadul a kapitalizmus uralma alól.  
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